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11 िृतत

आओ, थोड़या ्याद करें

�	संलग्न आकवृि में िृति का वनरीक्ण कर उसकी वरिजया, 
 जीिा, वयास िहचानो िरा उनके नाम वलखो ।

िृतत की पररमघ (Circumference of a circle)
 कृमत I िानी की बेलनाकार बोिल को कागज िर रखकर उसके आिार से िृति खींचो । िागे की सहायिा 

से िृति की िररवि नािो ।
 कमृत II चयूड़ी की िररवि िागे से नािो ।
 कमृत III वकसी एक िृतिाकार िसिु की िररवि िागे की सहायिा से नािो । 

आओ, सिझेंं
पररमध और व्यास कया संबंध

 कृमत 1   नीचे दी गई िसिुओं की िररवि िरा वयास नािकर िररवि का वयास से अनिुाि िावलका में वलखो ।  

अ. क्र. िसिु िररवि वयास िररवि का वयास से अनुिाि
1. 19 सेमी 6 सेमी 19

6  = 3.16

2.  ........ ........ ........

3. ........ ........ ........

 िावलका में िररवि का वयास से अनुिाि जाँचो । आिकी समझ में कया आिा है ?

वरिजया
जीिा
वयास

चयूड़ी

िृतिाकार उलटी राली

बरनी
(मिथाबान)
का ढक्कन
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 वकसी िृति की िररवि का उसके वयास से होने िाला अनिुाि िीन गुने से रोड़ा अविक होकर लगभग खसरर 
रहिा है । यह खसरर संखया π (िाय) इस ग्ीक अक्र से वदखाई जािी ह ै। महान गवणििजज्ों ने अरक िररश्म 
से वसद् ि वकया है वक यह संखया (π) िररमेय संखया नहीं ह ै। 
वयिहार में π का मान 22

7
 या 3.14 वलया जािा है । 

उदाहरण में π का मान  न वदए जाने िर π = 22
7

 वलया जािा है । 

 वरिजया ‘r’, वयास ‘d’ िरा िररवि ‘c’ हो िो 
िररवि (c)
वयास (d)

 = π अराथाि    c = πd

 वकंिु d = 2r   ∴ c = π × 2r  अराथाि   c = 2πr

उदया.  वकसी िृति का वयास 14 सेमी है, िो उदया.  वकसी िृति की वरिजया 35 सेमी है, िो
  उसकी िररवि ज्ाि करो ।  उसकी िररवि ज्ाि करो । 
हल : िृति का वयास : d = 14 सेमी हल : िृति की वरिजया : r = 35 सेमी
  िृति की िररवि = πd   िृति की िररवि = 2πr

   c  = 22
7

 × 14  c = 2 × 22
7

 × 35
  ∴ िृति की िररवि = 44 सेमी  ∴ िृति की िररवि = 220 सेमी

उदया.  वकसी िृति की िररवि 198 सेमी है,  उदया.  वकसी िृति की िररवि 62.80 सेमी ह ै।
  िो उसकी वरिजया िरा वयास ज्ाि करो ।   िो उसका वयास ज्ाि करो । (π = 3.14)
हल : िृति की िररवि, c = 2πr  हल : िृति की िररवि, c = πd

        198 = 2 × 22
7

 × r            62.80 = 3.14 × d

                r = 198 × 12  × 7
22

        62 80
3 14
.
.

 = d           

           वरिजया = 31.5 सेमी      20 = d          

      ∴  वयास = 2 × 31.5 = 63 सेमी       ∴ वयास = 20 सेमी                  
 

उदया. वकसी िृतिाकार भयूखंड की वरिजया 7.7 मीटर है । उस भयूखंड के चारों ओर िार की िीन बाड़ लगाई 
गईं । बाड़ लगाने के वलए 50 रुिये प्रविमीटर की दर से वकिना खचथा आएगा ? ज्ाि करो ।

हल : िृतिाकार भयूखंड की िररवि = 2πr = 2 × 22
7

 × 7.7 = 48.4

  1 बाड़ में लगने िाली िार की लंबाई = 48.4 मीटर
  1 बाड़ में लगने िाला खचथा = िार की लंबाई × दर प्रविमीटर 
           = 48.4 × 50
      = 2420 रुिये
  ∴ िीन िृतिाकार बाड़ को लगने िाला खचथा = 3 × 2420 = 7260 रुिये
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उदया. वकसी बस के िवहए का वयास 0.7 मी ह ै।
  दो गािँों के बीच की 22 वकमी दूरी िय करने 
  में िवहए के वकिने चक्कर (फेरे) लगेंगे ?

हल : िवहए की िररवि = πd  

     = 22
7

 × 0.7 

      = 2.2 मी
  
  2.2 मीटर दूरी िय करने िर िवहए का 1 चक्कर ियूरा होिा ह ै। (1 चक्कर = 1 िररवि)

  िवहए के कुल चक्कर (फेरे) =  अिंर
िररवि

 = 
22000 

2.2
 = 220000

22
 = 10000

 22 वकमी दूरी िय करने में बस के िवहए को 10000 चक्कर (फेरे) लगेंग े।

प्रशनसंग्रह 42
1. नीचे दी गई िावलका ियूणथा करो ।

अ.क्र. वरिजया (r) वयास (d) िरवि (c)

(i) 7 सेमी ......... .........

(ii) ......... 28 सेमी .........

(iii) ......... ......... 616 सेमी

(iv) ......... ......... 72.6 सेमी

2. वकसी िृति की िररवि 176 सेमी ह ै। िो उसकी वरिजया ज्ाि करो ।

3. वकसी िृतिाकार बाग की वरिजया 56 मीटर है । बाग के चारों ओर चार फेरों िाली िार की बाड़ लगाने के 
वलए 40 रुिये प्रविमीटर की दर से कुल वकिना खचथा आएगा ?

4. वकसी बैलगाड़ी के िवहए का वयास 1.4 मीटर ह ै। उस बैलगाडी को 1.1 वकलोमीटर दूरी िय करने में उस 
िवहए के वकिने फेरे होंगे ?

आओ, थोड़या ्याद करें
  िृततखंड़ (Arc of the circle)

संलग्न आकृवि में प्ाखसटक की एक िृतिाकर चयूड़ी 
वदखाई गई है । समझो वक यह चयूड़ी A िरा B 
वबंदुओं िर टूट गई ह ै। िो वचरि में चयूड़ी को िृति 
के संदभथा में कया कहेंगे ?

सजािीय रावशयों का अनिुाि ज्ाि करिे समय 
उनकी इकाइयाँ समान होनी चावहए ।
22 वकमी =  22 × 1000 = 22000 मीटर 
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आओ, समझेंं

 संलग्न आकृति में जीवा AB के कारण वृति के दो भाग हुए हैं । उनमें से 
(वृतिखंड) चाप AXB छोटा ह ै। उसे लघु (वृत्तखंड) चाप कहिे हैं । (वृतिखंड) 
चाप AYB बड़ा चाप (वृतिखंड) ह ै। उसे दीघ्घ चाप (वृत्तखंड) कहिे हैं ।
 तजन दो चापों के अिंतिंदु सामान्य होिे हैं िथा उन 
वृतिखंडों के तमलने से पणू्ण वृति िनिा है, वे वृतिखंड चाप 
परसपर संगि चाप होिे हैं । ्यहाँ पर चाप AYB िथा चाप 
AXB परसपर संगि चाप हैं । 
 संलग्न आकृति में जीवा RT वृति का व्यास है । व्यास  
के कारण वृति के दो समान भाग िनिे हैं । उनहें अर्घवृत्त 
कहिे हैं, ्यह ध्यान में रखो ।

केंद्ीय काेण और चाप का माप (Central angle and Measure of an arc)
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 70°

संलग्न आकृति में तिंदु ‘O’ वृति का केंद्रतिंदु है । तिंदु 
O ही ∠AOB का शीर्णतिंदु है । तजस कोण का शीर्णतिंदु 
वृति का केंद्रतिंदु हो उस कोण को केंद्ीय कोण कहिे है ।
 आकृति में ∠AOB ्यह चाप AZB से सिंंतिि केंद्री्य 
कोण है । चाप द् वारा बने केंद्ीय कोण का माप उस चाप 
के माप के बराबर हो्ता है ।

� लघुचाप का माप
 लघुचाप के संगि कोण का माप ही लघुचाप का 
 माप होिा हैं । ऐसा माना जािा है ।
 संलग्न आकृति में केंद्री्य कोण ∠AOQ का माप 
 70° है ।
∴ लघुचाप AYQ का माप 70° है । 
∴ m(चाप AYQ) = 70°

� दीघ्घ चाप का माप
 दीघ्ण चाप का माप  = 360° - संगि लघुचाप का माप
∴ आकृति में दीघ्णचाप AXQ का माप 360° - 70°
                              = 290° है ।  290°

A

Y

QO
X
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Geogebra Software का उियोग करिे हुए केंद्रीय कोण और चाि के 
विविि मािों का  सहसंबिं move option का उियोग करके देखो ।

ICT Tools or Links

�	िृतत कया चयाप (Measure of circle)
संलग्न आकृवि में दशाथाए अनुसार OA िृति की वरिजया 

हैं । OA यह वरिजया घड़ी की सुइयों की वििरीि वदशा में 
ियूणथा कोण में घयूमिी है । उस समय बनने िाला कोण 360° 
माि का हैं । उसका A यह नोक एक ियूणथा िृति बनािा ह ै। 
∴ियूणथा िृति का माि 360° होिा ह ै। 

� अध्म िृतत कया ियाप
 आकृवि के आिार िर अिथािृति चाि AXB िरा 
 अिथािृति चाि AYB का माि वनख्चि करो ।

्ह िैंने सिझया

 �	लघुचाि का माि उससे संबवंिि केंद्रीय कोण के माि के समान होिा है ।
�	दीघथाचाि का माि = 360° - संगि लघुचाि का माि 
�	अिथा िृति का माि 180° होिा है ।

प्रशनसंग्रह 43

1. सही विकलि चुनो ।
 यवद चाि AXB िरा चाि AYB िरसिर संगि चाि हो और m(चाि AXB) = 120° िो 
 m(चाि AYB) = ?
 (i) 140°  (ii) 60°  (iii) 240°  (iv) 160°

2. संलग्न आकृवि के ‘O’ केंद्रिाले िृति में िृति के कुछ िृतिखंड वदखाए
 गए हैं । उनमें से िृति के लघुचाि, दीघथाचाि िरा अिथािृति के नाम वलखो ।

3. संलग्न आकृवि के O केंद्रिाले िृति में लघुचाि PXQ का माि 110° हैं, िो दीघथा चाि PYQ का माि 
ज्ाि करो ।
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